
2009年全国统一考试地理试卷（全国卷Ⅱ）
一、本卷共4小题，每小题0分，共44分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
近期研制出利用玉米叶片加工、编织购物袋的技术，这种购物袋易分解且物美价廉．据此完成1～3题．
1．（4分）该种购物袋的生产厂应该近（　　）
A．原料产地
B．销售产地
C．能原产地
D．研发基地


2．（4分）以该种购物袋替代目前广泛使用的同类产品，对环境保护的直接作用是（　　）
A．减轻大气污染
B．减轻“白色污染”


C．促进生物多样性
D．减轻酸雨危害


3．（4分）该种购物袋的生产原料在我国的最大产地是（　　）
A．河南省
B．山东省
C．四川省
D．吉林省


如图显示某国1951﹣2000年每10年的人口变化读图完成4～5题
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4．（4分）1951﹣﹣2000年，该国（　　）
A．是人口净迁入国


B．人口的迁入是维持人口增长的主要方式


C．人口的出生率一直高于死亡率


D．人口增长了15.1%


5．（4分）据图示资料推测，该国（　　）
A．自20世纪70年代，人口再生产进入现代型


B．可能位于欧洲


C．1990年人口达到900万


D．20世纪末青壮年人口比重偏大


如图中．H地恰与某高压天气系统中心吻合，该天气系统以每天约200千米的速度东移．据此完成6～8题．
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6．（4分）H地与甲聚落的相对高差约为（　　）
A．800米
B．1500米
C．1800米
D．2100米


7．（4分）上午10时，H地气温为12℃，甲聚落气温为17℃．到15时甲聚落的气温最接近（　　）
A．15℃
B．18℃
C．21℃
D．24℃


8．（4分）甲聚落第二天的天气状况为（　　）
A．晴天转阴雨
B．大风有浮尘
C．晴暖有微风
D．阵风间暴雨


某旅游团希望在杭州西湖欣赏“雷锋（塔）夕照”的同时，也领略“月到中天（月亮高度最大），水面风来”的情境．（注：月球公转周期约为30天，农历初一月球在天空中的视位置最靠近太阳完成9～11题．
9．（4分）若旅行团在某日16时左右看到了“月到中天”，则该日式农历（　　）
A．初二
B．初五
C．初八
D．十一


10．（4分）若该旅行团在某日18时40分左右看到“月到中天”，则该日式农历（　　）
A．初二
B．初五
C．初八
D．十一


11．（4分）若该旅行团在18时40分左右看到“月到中天”，并欣赏到“雷峰夕照”，那么这时期（　　）
A．华北平原小麦丰收在望
B．长江三角洲油菜花盛开


C．松嫩平原稻谷飘香
D．山东半岛瑞雪迎春


　
二、解答题（共2小题，满分96分）
12．（36分）阅读分析材料，回答下列问题．
20世纪90年代以来花卉消费的国际需求迅速增长，北美、日本、欧洲、成为世界三大花卉消费市场．同期，如图所示国家成为所在大洲第二大花卉出口国．
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（1）简述该国的地理位置及地形特征．

（2）说明该国有利于花卉生长的自然条件．

（3）概述该国发展花卉产业的社会经济条件．

13．（60分）阅读分析资料和图，完成下列各题．
材料一
（鲁）肃对（孙权）曰：“…肃窃料之，汉室不可复兴，曹操不可卒除．为将军计，惟有鼎足江东，以观天下之衅（缝隙，可乘之机）…剿除黄祖，进伐刘表，竟长江所极，据而有之，然后建号帝王以图天下，此高帝之业也．”…刘表死，苏进说曰：“夫荆楚与国邻接，水流顺北，外带江汉，内阻山陵．有金城之固，沃野万里，士民殷富，若据而有之，此帝王之资也．”﹣﹣《三国志•鲁肃传》
材料二
（诸葛）亮答（刘备）曰：“…今操已拥兵百万之众，挟天子以令诸侯，此诚不可与争锋．孙权据有江东，已历三世，国险而民附，贤能为之用，此可以为援而不可图也．荆州北据汉、沔，利尽南海，东连吴会，西通巴、蜀，此用武之国…益州险塞，沃野千里，天府之土，高祖因之以成帝业．…若跨有荆、益，保其岩阻，西和诸戎，南托夷越，外结好孙权，内修政理；天下有变，则命一上将将荆州之军以向宛、洛，将军身率益州之从出于秦川，百姓孰敢不箪壶桨以迎将军者乎？诚如是，则霸业可成，汉室可兴矣．”﹣《三国志•诸葛亮传》
（1）根据材料一、二，概括指出鲁肃和诸葛亮对荆州认识的相同之处．

（2）根据材料一、二，分别指出鲁肃和诸葛亮提出的战略目标及实现步骤．

（3）根据材料一、二，分析荆州问题对孙、刘双方未来关系的影响．

（4）据图分析古荆州地区的交通区位．

如图示意古荆州部分地区．
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（5）根据材料及所学知识简析但是荆州地区的农业发展条件．

材料三
三国时期的荆州地区包括现在的湖北、湖南部分地区．这一区域位于我国经济梯次发展战略的中部．为统筹区域经济发展，近年来国家推进“中部崛起“战略，确定其为重点开发区域，拟加大对该地区基础设施建设等财政投入，从而使该地区面临吸纳资源、资金和人才的绝好时机．同时，东部发达地区进入产业升级换代的新阶段，也使该地区具有承接东部产业转移的区位优势．
改革开放30年来，尤其是在“中部崛起”战略的指导下，位于该地区的甲地的经济建设取得了很大成就，在经济总量不断增加的同时，产业结构也发生了变化．
表3 三次产业产值比重表（%）
	
	第一产业
	第二产业
	第三产业

	1978年
	全国
	28.2
	47.9
	23.9

	
	甲地
	51
	30
	19

	2007年
	全国
	11.3
	48.6
	40.1

	
	甲地
	29.7
	33.5
	36.8


（6）根据表3，指出甲地产业结构的变化趋势，并分析其经济发展的特点．

（7）运用整体和部分辩证关系的原理，结合材料分析三国时期的荆州地区在当时和现在所处地位的不同．
　
2009年全国统一考试地理试卷（全国卷Ⅱ）
参考答案与试题解析
　
一、本卷共4小题，每小题0分，共44分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
近期研制出利用玉米叶片加工、编织购物袋的技术，这种购物袋易分解且物美价廉．据此完成1～3题．
1．（4分）该种购物袋的生产厂应该近（　　）
A．原料产地
B．销售产地
C．能原产地
D．研发基地


【考点】63：影响工业区位因素．菁优网版权所有
【分析】本题结合热点问题，贴进生产和生活实际，具有较强的时代气息，考查考生运用相关地理原理解决实际问题、知识迁移转化的能力．通过文字材料的呈现，考查考生对工业主导区位选择影响因素的认知和理解．“玉米叶片为原料且物美价廉”，从中提取隐含信息：该编织袋的加工生产的区位布局应接近有丰富玉米叶的原料地，这样问题就迎刃而解．
【解答】解；此题考查高一鲁教版下册的“影响工业区位的因素”。不同的工业部门所要考虑的主要区位因素不同，具体如下：
   原料指向型工业﹣﹣原料不便于长距离运输或运输原料成本较高的工业
   市场指向型工业﹣﹣产品不便于长距离运输或运输产品成本较高的工业
   动力指向型工业﹣﹣需要消耗大量能源的工业
   廉价劳动力指向型﹣﹣需要投入大量劳动力的工业
   技术指向型工业﹣﹣技术要求高的工业
根据文字材料利用“玉米叶片为原料且物美价廉”中可以提取所隐含信息：该种购物袋的原料是玉米叶片，而且价格便宜；玉米叶体积庞大不便于长距离运输或运输原料成本较高。故生产厂应接近原料产地，属于原料指向型工业。但是“近期研制”这一题干，容易误导考生，联系科技因素在其区位选择中的影响，考生可能会选择D，其实只要从中科院研究的产品是否都要在中科院生产这样的试问就把这个问题解决了。所以答案应为：A
 故选：A
【点评】本题考查的影响工业的主导区位因素，考查考生对工业主导区位选择影响因素的认知和理解．这也是高考经常涉及的重点内容．
　
2．（4分）以该种购物袋替代目前广泛使用的同类产品，对环境保护的直接作用是（　　）
A．减轻大气污染
B．减轻“白色污染”


C．促进生物多样性
D．减轻酸雨危害


【考点】V3：环境污染防治的主要措施．菁优网版权所有
【专题】141：情境文字材料题；35：辩证思想；421：课本知识迁移；524：可持续发展．
【分析】白色污染是对废塑料污染环境现象的一种形象称谓．是指用聚苯乙烯、聚丙烯、聚氯乙烯等高分子化合物制成的包装袋、农用地膜、一次性餐具、塑料瓶等塑料制品使用后被弃置成为固体废物，由于随意乱丢乱扔，难于降解处理，给生态环境和景观造成的污染．
【解答】解：玉米叶片环保购物袋取代原有塑料制品袋，其意义在于：用易降解无污染的环保用品代替难降解的塑料制品，降低对环境造成的污染。
故选：B。
【点评】本题难度较小，主要考查考生的知识迁移能力，考查考生对生活污染（塑料袋造成的白色污染）的理解．
　
3．（4分）该种购物袋的生产原料在我国的最大产地是（　　）
A．河南省
B．山东省
C．四川省
D．吉林省


【考点】63：影响工业区位因素．菁优网版权所有
【分析】本题结合热点问题，贴进生产和生活实际，具有较强的时代气息，运用相关地理原理解决实际问题、知识迁移转化的能力．重点考查考生影响工业的主导区位因素、我国主要农作物的分布．
【解答】解：运用所学知识分析新型环保购物袋的原料﹣﹣﹣玉米叶的来源地，即玉米这一农作物的广泛种植区，我国东北的松嫩平原上拥有我国唯一一条玉米带，该玉米带与美国玉米带和乌克兰玉米带并称为“世界三大玉米带”。而吉林省位于松嫩平原上，又是我国玉米产量最大的省，玉米叶片最丰富，因此成为该原料导向性工业的最佳布局地。
故选：D。
【点评】本题考查考生知识联系﹣﹣工农业之间的联系、迁移转化的能力．新颖，难度中等．
　
如图显示某国1951﹣2000年每10年的人口变化读图完成4～5题
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4．（4分）1951﹣﹣2000年，该国（　　）
A．是人口净迁入国


B．人口的迁入是维持人口增长的主要方式


C．人口的出生率一直高于死亡率


D．人口增长了15.1%


【考点】51：人口增长模式的主要特点及地区分布；52：人口迁移的主要原因．菁优网版权所有
【分析】从图可以提取以下信息：各时间段该国的自然增长率，各时间段该国的人口迁移率（注意正负关系，即净迁入与净迁出），各时间段该国的人口变化，即增长率，主要原因不同；该国1951﹣﹣﹣1970年自然增长率较高．1971﹣﹣﹣2000年净迁入人口较多，根据两个时间段人口的自然增长情况和机械增长情况，50年间该国为人口净迁入国．
【解答】解：A、根据两个时间段人口的自然增长情况和机械增长情况，50年间该国为人口净迁入国，故正确；
B、该国1951﹣﹣﹣1970年自然增长率较高。1971﹣﹣﹣2000年净迁入人口较多，故不符合题意；
C、1971﹣﹣﹣1980年，人口自然增长率为负值，人口的出生率低于死亡率，故不符合题意；
D、根据图中数据无法判断人口增了了多少，故不符合题意。
故选：A。
【点评】本题难度适中，属于知识性试题，解题的关键是学生要具备一定读图、析图能力和运动知识解决问题的能力．
　
5．（4分）据图示资料推测，该国（　　）
A．自20世纪70年代，人口再生产进入现代型


B．可能位于欧洲


C．1990年人口达到900万


D．20世纪末青壮年人口比重偏大


【考点】51：人口增长模式的主要特点及地区分布．菁优网版权所有
【分析】根据图中的信息、题干信息所限，该国人口增长模式、人口的年龄结构的判断条件不足．但可以确定出该国目前净迁入人口较多，且自然增长率较低，符合欧洲的实际人口增长状况．该国总人口的分析也同样缺失必要条件，即人口总数需受制于人口增长、人口迁移、人口基数．
【解答】解：A、现代型人口再生产表现为：低出生率，低死亡率和很低的人口自然增长率。根据图中信息无法得到该特征，故不符合题意；
B、自20世纪70年代起，该国就维持着小于1%的较低的人口自然增长率，可能位于欧洲，故正确；
C、根据图中信息无法判断1990年总人口，故不符合题意；
D、根据该国20世纪70年代前人口增长的状况，再考虑到20世纪70年代后该国较低的人口自然增长率，到2000年左右，该国应该面临的是人口老龄化的问题，此时青壮年人口比重并不大，故不符合题意。
故选：B。
【点评】本题难度适中，属于知识性试题，解题的关键是学生具备一定读图、析图，及分析问题的能力和运用知识解决问题的能力．
　
如图中．H地恰与某高压天气系统中心吻合，该天气系统以每天约200千米的速度东移．据此完成6～8题．
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6．（4分）H地与甲聚落的相对高差约为（　　）
A．800米
B．1500米
C．1800米
D．2100米


【考点】E2：常见地貌类型的主要特征．菁优网版权所有
【专题】12H：等高线地形图；36：图文结合思想；43：利用图表信息；515：地壳变动与地表形态．
【分析】相对高度表示一个地点高出另一地点的垂直距离．
【解答】解：H的海拔高度在2000﹣﹣﹣2200米之间，甲聚落的海拔高度在400﹣600之间，两地高差在1400﹣﹣﹣1800之间，故选1500米，也可借助计算公式：（8﹣1）200＜H＜（8+1）200，进行两地相对高度的取值界定。
故选：B。
【点评】该题目考察考生的基本学科素养﹣﹣﹣﹣等高线的判读．
　
7．（4分）上午10时，H地气温为12℃，甲聚落气温为17℃．到15时甲聚落的气温最接近（　　）
A．15℃
B．18℃
C．21℃
D．24℃


【考点】22：大气的垂直分层及各层对人类活动的影响．菁优网版权所有
【分析】该题考查考生的分析、计算能力、推理能力，以及对气温垂直变化与分布的理解．两地气温相差5度，根据气温的垂直变化的规律，上午10时两地应相差9度左右，即甲地应为21度左右，显然这其中的原因在于地势差异，下午15时的H地气温与10时时相差不大，而甲地在获取了做够的太阳辐射后的15时，其气温要比上午时的21度偏高，故可确定D选项．该题考查考生的分析、计算能力、推理能力，以及对气温垂直变化的理解．
【解答】解：上午10时，当甲地气温是17摄氏度时，根据气温垂直减率（海拔上升100m，气温下降0.6摄氏度），可算出H地气温应为8摄氏度（因为H地比甲地高1500m，气温应该低9摄氏度：17﹣9=8），而H地的实际温度是12摄氏度，高了4度，显然H地是由于受到“某高压天气系统中心”的影响温度才会升高。“某高压天气系统中心”会使温度升高，因而得出影响H地的天气系统是“暖高压”。 副热带高气压就是属于暖高压，像热带沙漠地区就是常年受到副热带高压的影响才炎热干燥。从图中的比例尺可以算出H地到甲聚落应该大约是50KM左右，从题干中交代：该天气系统以每天约200千米的速度东移，可以算出“该天气系统”每小时移动8.3KM，上午10时到15时，相差5个小时，大约东移50KM左右刚好移到甲聚落，所以15时该天气系统影响到甲聚落，此时甲聚落的气温就应该是上午10时的17℃，和10点到15点所升高的温度，以及受到暖高压影响所增加的温度（17+4=21℃）之和，因此应该是24℃。
故选：D。
【点评】该题主要考查考生的分析、计算能力、推理能力，综合性较强，难度较大．
　
8．（4分）甲聚落第二天的天气状况为（　　）
A．晴天转阴雨
B．大风有浮尘
C．晴暖有微风
D．阵风间暴雨
【考点】2A：气压系统与天气．菁优网版权所有
【分析】该题考查考生对天气、天气系统的掌握与理解．图中的高压系统移动的速度是每天约200千米，根据比例尺，H与甲之间大约是50千米，所以高压到达甲需要6小时．根据等高线图在几十公里的山区地形高差相差接近2000米，甲地在典型的山谷中，山谷风在10点之前应该是坡顶凸地冷空气沿坡面下沉，填满凹地，造成甲地偏冷．10点之后，山谷风开始转向，到15点凹地已经被加热了，而且气温高于山顶的H地．夜间山顶降温快，山谷降温慢，所以甲地气流以上升为主，容易形成降水．因为等高线比较密集，地势较陡，所以空气流动的速度较快，形成暴雨天气．
【解答】解：A、根据甲的地形，存在山谷风，因为等高线密集，地势较陡，所以空气流动的速度较快。山谷中容易形成夜雨，故不符合题意；
B、根据甲的地形，存在山谷风。夜间山顶降温快，山谷降温慢，所以甲地气流以上升为主，容易形成降水，故不符合题意；
C、甲地在典型的山谷中，山谷风在10点之前应该是坡顶凸地冷空气沿坡面下沉，填满凹地，造成甲地偏冷。夜间山顶降温快，山谷降温慢，所以甲地气流以上升为主，容易形成降水，故不符合题意；
D、甲是在山谷中，夜间山顶降温快，山谷降温慢，所以甲地气流以上升为主，容易形成降水。因为等高线比较密集，地势较陡，所以空气流动的速度较快，形成暴雨天气，故正确。
故选：D。
【点评】该题考查天气、天气系统的知识．根据计算，第二天高压系统已经不在控制该区域，但是甲是山谷地区，出现山谷风，在夜间容易产生降水．所以甲经历了高压系统控制，山谷风，夜雨天气．这题需要分析一天的过程，有难度．
　
某旅游团希望在杭州西湖欣赏“雷锋（塔）夕照”的同时，也领略“月到中天（月亮高度最大），水面风来”的情境．（注：月球公转周期约为30天，农历初一月球在天空中的视位置最靠近太阳完成9～11题．
9．（4分）若旅行团在某日16时左右看到了“月到中天”，则该日式农历（　　）
A．初二
B．初五
C．初八
D．十一


【考点】C4：月相图．菁优网版权所有
【专题】112：原因类简答题；33：分析与综合思想；45：利用地理规律；511：天体和天体系统．
【分析】每个月（农历，以下同）的初一时，太阳和月球的视位置重合，所以我们看不到月亮，之后，月亮和太阳的视夹角逐渐增大，初三就可以看到月牙，到每个月初八，月亮与太阳的视夹角达到90度，我们可在太阳在正西方向时看到月亮在正中天，是上玄月（及半圆型），到了每个月十五的时候，月球和太阳的视夹角达到180度，太阳在正在正西方向时，月亮在正东方向，是满月．
【解答】解：16时，太阳肯定还没有到正西方，月亮就在正中天了，说明月亮和太阳的视夹角小于90度，应在初八之前，初二肉眼还很难观察到月亮。故答案为B初五。
故选：B。
【点评】本题主要考查月相变化规律，同时考查了考生的分析问题能力以及生活观察能力．
　
10．（4分）若该旅行团在某日18时40分左右看到“月到中天”，则该日式农历（　　）
A．初二
B．初五
C．初八
D．十一


【考点】C1：太阳的圈层结构．菁优网版权所有
【专题】131：课本知识迁移类开放题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；511：天体和天体系统．
【分析】每个月（农历，以下同）的初一时，太阳和月球的视位置重合，所以我们看不到月亮，之后，月亮和太阳的视夹角逐渐增大，初三就可以看到月牙，到每个月初八，月亮与太阳的视夹角达到90度，我们可在太阳在正西方向时看到月亮在正中天，是上玄月（及半圆型），到了每个月十五的时候，月球和太阳的视夹角达到180度，太阳在正在正西方向时，月亮在正东方向，是满月
【解答】解：18时40分左右应是黄昏时刻，月到中天，根据月相变化规律，应为上弦月。应在初八之前，初二肉眼还很难观察到月亮。故答案为B初五。
故选：B。
【点评】本题主要考查月相变化规律，同时考查了考生的分析问题能力以及生活观察能力
　
11．（4分）若该旅行团在18时40分左右看到“月到中天”，并欣赏到“雷峰夕照”，那么这时期（　　）
A．华北平原小麦丰收在望
B．长江三角洲油菜花盛开


C．松嫩平原稻谷飘香
D．山东半岛瑞雪迎春


【考点】1I：四季和五带的形成．菁优网版权所有
【分析】北半球夏半年（春分日至秋分日），太阳直射于赤道和北回归线之间，北半球各地昼长夜短，且纬度越高，昼越长．夏至日时，北半球各地昼长达一年中最大值．昼长大于12小时；我国将3、4、5三个月划为春季；6、7、8三个月划为夏季；9、10、11 三个月划为秋季，12、1、2三个月划为冬季．题设中在18时40分左右欣赏到“雷峰夕照”，此时正日落，此日昼长=（日落时刻﹣12）×2=13小时20分钟，昼长夜短，杭州的夏至日昼长介于13小时13分到14小时51分，因此此时杭州是夏季．
【解答】解：A．华北平原小麦丰收在望，6月上旬，正值夏初，故正确；    
B．长江三角洲油菜花盛开，3月份，初春时节，故不符合题意；   
 C．松嫩平原稻谷飘香，9月份，秋季，故不符合题意；    
D．山东半岛瑞雪迎春，冬季，故不符合题意。
故选：A。
【点评】本题考查四季和五带的形成，提取信息，根据农事生产分析判断季节的能力．
　
二、解答题（共2小题，满分96分）
12．（36分）阅读分析材料，回答下列问题．
20世纪90年代以来花卉消费的国际需求迅速增长，北美、日本、欧洲、成为世界三大花卉消费市场．同期，如图所示国家成为所在大洲第二大花卉出口国．
（1）简述该国的地理位置及地形特征．
（2）说明该国有利于花卉生长的自然条件．
（3）概述该国发展花卉产业的社会经济条件．
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【考点】62：农业地域类型特点及其形成条件；E2：常见地貌类型的主要特征．菁优网版权所有
【专题】111：特征类简答题；114：评价区位、影响、条件类简答题；12E：地理关联图；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；515：地壳变动与地表形态；522：生产活动与地域联系．
【分析】（1）地理位置包括经纬度位置、海陆位置；地形特征涵盖地势起伏状况、主要的地形单元等．
（2）影响农业的自然区位因素主要有：气候、地形、水源、土壤等．
（3）影响农业的社会经济区位因素主要有：市场、交通、技术、政策等．
【解答】解：（1）从经纬度坐标图中判断该地位于南美洲西北海岸，进而可根据上述总体定位，结合已学区域相关知识进行分析、阐述，地理位置包括经纬度位置、海陆位置；地形特征涵盖地势起伏状况、主要的地形单元等．
（2）结合已有定位结果，联系该地气候，点明对花卉种植的有利条件，如：降水、温度等．
（3）联系花卉种植业的区位选择因素，着重考虑交通、市场、廉价劳动力，甚至政策．
故答案为：（1）位于南美洲（西）北部，赤道从背部穿过（位于低纬地区或热带地区），西临太平洋．  地形以高原山地为主，多高峰．
（2）（地处低纬），雨量较充沛，（地势较高）常年光照充足，气候温暖，年温差小．
（3）通过航空运输，可以方便联系北美、欧洲等花卉消费市场，该国（为发展中国家）劳动力成本低廉．（政府决策）推动花卉种植和出口．
【点评】该题考查考生区域判读、分析、应用等能力．
　
13．（60分）阅读分析资料和图，完成下列各题．
材料一
（鲁）肃对（孙权）曰：“…肃窃料之，汉室不可复兴，曹操不可卒除．为将军计，惟有鼎足江东，以观天下之衅（缝隙，可乘之机）…剿除黄祖，进伐刘表，竟长江所极，据而有之，然后建号帝王以图天下，此高帝之业也．”…刘表死，苏进说曰：“夫荆楚与国邻接，水流顺北，外带江汉，内阻山陵．有金城之固，沃野万里，士民殷富，若据而有之，此帝王之资也．”﹣﹣《三国志•鲁肃传》
材料二
（诸葛）亮答（刘备）曰：“…今操已拥兵百万之众，挟天子以令诸侯，此诚不可与争锋．孙权据有江东，已历三世，国险而民附，贤能为之用，此可以为援而不可图也．荆州北据汉、沔，利尽南海，东连吴会，西通巴、蜀，此用武之国…益州险塞，沃野千里，天府之土，高祖因之以成帝业．…若跨有荆、益，保其岩阻，西和诸戎，南托夷越，外结好孙权，内修政理；天下有变，则命一上将将荆州之军以向宛、洛，将军身率益州之从出于秦川，百姓孰敢不箪壶桨以迎将军者乎？诚如是，则霸业可成，汉室可兴矣．”﹣《三国志•诸葛亮传》
（1）根据材料一、二，概括指出鲁肃和诸葛亮对荆州认识的相同之处．
（2）根据材料一、二，分别指出鲁肃和诸葛亮提出的战略目标及实现步骤．
（3）根据材料一、二，分析荆州问题对孙、刘双方未来关系的影响．
如图示意古荆州部分地区．
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（4）据图分析古荆州地区的交通区位．
（5）根据材料及所学知识简析但是荆州地区的农业发展条件．
材料三
三国时期的荆州地区包括现在的湖北、湖南部分地区．这一区域位于我国经济梯次发展战略的中部．为统筹区域经济发展，近年来国家推进“中部崛起“战略，确定其为重点开发区域，拟加大对该地区基础设施建设等财政投入，从而使该地区面临吸纳资源、资金和人才的绝好时机．同时，东部发达地区进入产业升级换代的新阶段，也使该地区具有承接东部产业转移的区位优势．
改革开放30年来，尤其是在“中部崛起”战略的指导下，位于该地区的甲地的经济建设取得了很大成就，在经济总量不断增加的同时，产业结构也发生了变化．
表3 三次产业产值比重表（%）
	
	第一产业
	第二产业
	第三产业

	1978年
	全国
	28.2
	47.9
	23.9

	
	甲地
	51
	30
	19

	2007年
	全国
	11.3
	48.6
	40.1

	
	甲地
	29.7
	33.5
	36.8


（6）根据表3，指出甲地产业结构的变化趋势，并分析其经济发展的特点．
（7）运用整体和部分辩证关系的原理，结合材料分析三国时期的荆州地区在当时和现在所处地位的不同．
【考点】61：影响农业区位因素；98：工业化和城市化产生的问题及应对措施．菁优网版权所有
【分析】该题综合考察考生读图思考、提取分析信息、运用信息、阐述规律的能力．
（4）交通区位主要从：地形、河流来分析有交通的优越性﹣东西水运的咽喉要道；南北贯穿的必经之路．
（5）从图中可以看出，地形相对平坦、灌溉水源充足（洞庭湖）交通繁忙、商贸发达，结合所学知识，联系气候、土壤等．
（6）根据图表的信息，横向比较：同一时期，甲地一、二、三产业的比重数据与变化；纵向比较：同一年份，甲地与全国的对比，不同年份，甲地的不同产业比重变化．
【解答】解：（4）根据图中信息可知：该城市位于河流的下游地区，地形较为平坦，有河流经过，因此水路交通便利．根据地图显示的信息：该城市位于本地区山区的出山口，是吴国和蜀国东西交往的咽喉要道，西部山地与东湖的湖泊阻碍了南北的联系，因此本地区也成为南北交通要道．
（5）本地区位于亚热带季风气候，气候温暖湿润，这里地势较缓，土壤肥沃，这里湖泊众多，水源充足，人口众多，劳动力资源丰富，交通便利．
（6）根据图中数字比较可知：甲地的第一产业比重大幅度下降（从51%下降到29.7%）第三产业快速上升（19%到36.8%）第二产业比重小幅上升（30%到33.5%）在1978年第一产业比重超过了50%，因此这里以前是以农业为主，2007年第一产业的比重仍然超过全国平均水平（高18.4%），这说明该地农业仍然占有重要地位．第二产业发展缓慢，比重上升有限，略超过全国平均上升幅度，但第二产业比重仍然低于全国平均水平（低15.1%），这说明该地的工业化水平较低，有很大的发展空间．第三产业的发展答题与全国发展水平保持同步（占比上升17.8%），但第三产业的比重仍然低于全国平均水平（低3.3%），这说明该地第三产业仍然具有较大发展空间．
故答案为：
（4）交通区位：水陆交通要道（枢纽、节点）．分析：扼西部山区东出口，为吴蜀东西相连的水运交通要冲；  西部的山地与东部的湖沼阻碍了南
北的联系，使荆州成为南北交通要道．
（5）气候温暖湿润，地势较平缓，土壤肥沃，水源丰富（河湖众多）；人口较多，交通便利（商贸发达）．
（6）第一产业比重大幅度下降（﹣21.3%），第三产业快速上升（+17.8%），第二产业的比重小幅上升（+3.5%）．第一产业的比重在1978年超过50%，这说明过去该地是典型的农业地区．2007年第一产业的比重仍然超过全国平均水平（高18.4%），这说明该地农业仍然占有重要地位．（农业是该地的传统比较优势产业．）第二产业发展缓慢，比重上升有限，略超过全国平均上升幅度（高2.8%），但第二产业比重仍然低于全国平均水平（低15.1%），这说明该地的工业化水平较低，有很大的发展空间．第三产业的发展答题与全国发展水平保持同步（占比上升17.8%），但第三产业的比重仍然低于全国平均水平（低3.3%），这说明该地第三产业仍然具有较大发展空间．
【点评】本题难度一般，学生解题的关键就是认真读图并结合表格来分析．因此在学生中应该重点加强学生对地图的能力的培养．
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